

# 展开一场“红色之旅” 这些景点不能错过

今年是新中国成立70周年，首都北京将举行国庆阅兵，这种氛围下，“红色旅游”掀起了一阵新的热潮，连带着宁波及周边区域一些红色旅游景点的热度也比以往大大提升。本期文旅书香栏目，我们就分别从海、陆、空多个维度在宁波择几处经典红色旅游景点，走上一走。



中国防空博览园



镇海口海防遗址纪念馆

## “坑道”里探秘百年防空史 打卡地：中国防空博览园 2

告别镇海口海防遗址纪念馆，记者根据导航行驶3分钟抵达中国防空博览园。颇为“乌龙”的一幕是，走进大门才发现博览园与纪念馆根本就是“邻居”，且连围墙都没有，步行即达。

中国防空博览园的建筑外观颇为低调，但大门口立有一座奇特的雕塑，形似利剑拔地而起，直指苍天。询问身边的工作人员得知这是博览园园标——“金盾利剑”，高度有11米，预示着博览园在2011年开园。

博览园主要包括序厅、人防坑道展陈和军事体验区三部分，进入序厅后记者倒也没忙着往里走，在工作人员的建议下，先在此了解“防空”的含义，再在环幕影院观看了《防空百年》的教育影片。这部电影从1903年莱特兄弟发明的第一架飞机开始，到两次世界大战，再到越南战争、海湾战争，讲述了军用飞机及防空系统的形成、发展和进步的过程。

看过电影，便进入长长的“坑道”参观防空历史，了解更多防空知识。这里展出的内容分为四大部分——世界防空、人民防空、中国防空和未来防空，主要通过经典战例、科普知识、历史文物等方法介绍，内容真实丰富，有照片、图片、雕塑和大量的防空武器实物，还运用了现代高科技的声、光、电技术，生动地再现了当时的战争场面。

尽管在“坑道”里如同走马灯一般，但一个多小时的时间，也让记者长了不少防空的知识和见识，加深了“防空为和平”的理念，仿佛穿越了一次防空历史的时光隧道。

走出“坑道”，边上就是军事体验区，场地上停着飞机、军舰，还有各种火炮，细细打量下来，原来是分为航空区、航海区、地面防空区和陆战区4部分。如果你有兴趣和时间，可以体验开飞机看家乡、飞机起降、空对地攻击、空对海攻击、空对空攻击，还可以体验驾驶舰艇乘风破浪的感觉。

## 浙东红村的绿色新姿 打卡地：梁弄横坎头 3

既然此行的主题是“红色之旅”，那么有着“浙东红村”之称的余姚梁弄镇横坎头村自然是不能错过的。众所周知，曾是“贫困老区”的横坎头村，在16年前习总书记视察之后发生了翻天覆地的变化；去年2月，习总书记还给横坎头村村民们回了信……就在近期，记者再次进村走访。

进入村口，映入眼帘的是一块大型横坎头村标牌，鲜红色的标牌顶端矗立着党徽，庄严而神圣；走进村里，几条平坦的水泥路贯穿了环境优美的村落，沿着村道而行，两侧的果树、茶树等生机盎然。尽管还是初秋，但一块一块的果园里整理有序，硕果累累；村民们采摘的采摘，修剪的修剪，忙得不亦乐乎。而从路边的一幢一幢小洋楼也能看出，如今这里的村民生活有多美。

随着游走脚步的深入，记者看到，不论是在横坎头村的半山脚下，还是在边角地块，大大小小的“水果基地”随时都能映入眼帘。通过了解获知，横坎头村的果树种植率已经达到90%以上，推动了乡村采摘游的兴起，不断有游客自驾进村，以种植业带动旅游业的发展，让美丽生态游、悠闲农家游等成为当地的旅游招牌。

同时记者了解到，为了摘掉贫困帽子，横坎头村人用了整整15年时间。与此前最富裕的村民年收入不到7000元相比，如今的横坎头村民已与横坎头村村委班子一起，走出了一条“红色+绿色+农家”的旅游农业经营发展致富道路。不少村民都说，为了建设“全面小康新红村”，谁也不愿意停下脚步，更期盼总书记再来横坎头村看看。

记者 谢舒奕 孔玲 文/摄

## 海防遗址里的红色足迹 打卡地：镇海口海防遗址纪念馆 1

宁波人傍海而居，此行红色之旅，让记者首先想到的是素有“海天雄镇”“全浙咽喉”之称的海防要塞镇海口招宝山南麓。说走就走！昨天一早便动了身。

有意思的是，手机导航虽显示已到达此行目的地——镇海口海防遗址纪念馆，但眼前大门上的匾额名称却是“招宝山旅游景区”，向门卫打听方知纪念馆就在这处国家4A级旅游景区里，免费向公众开放，进门右手边便是。

硝烟已散尽，故垒依旧在。站在大门眺望，可见纪念馆建筑本身就是纪念碑式的人文景观，门口红旗招展，气度浑浑凝重。由于外围是一片水域，游客需走一段50米斜坡，再爬几级阶梯方能入内。颇为贴心的是，纪念馆还为游客提供免费讲解服务，但要预约，且对10人以上团队优先讲解，此行记者算是沾了光的。通过讲解员的介绍可知，这里馆内的陈列是镇海口海防历史陈列，陈列主题是镇海2000余年的海防历史，以抗倭、抗英、抗法、抗日的海防战事为陈列重点。

纪念馆共有7个展馆，除了序厅和尾厅，“海防重镇越千年”“二百余年平倭寇”“抗英血战镇海口”“雄镇锁钥击法舰”“全民抗日雄关魂”5个展馆是重头。虽有楼上楼下之分，但内部总体结构并不复杂，即便没有预约到讲解员，慢悠悠地独自逐个看也颇有意味。只不过要注意，这里的出入口并不在同一处，游览时需注意指向标或及时向身边的工作人员。

泥马船、泥铤、万斛神舟模型、古石臼、宋太傅越国公张世杰纪念碑……记者游览过程中感触颇多，不仅看到镇海从“海防重镇”到“现代港城”的历史发展进程及其演进成因，更体会到了镇海自古以来作为海防要塞、商贸关隘在中国历史上的重要地位和价值，以及中华儿女热爱祖国、自强不息、不畏强暴、百折不挠的民族精神。

同时不容错过的是，错落于纪念馆周边的海防遗址、招宝山风景名胜，以及一路之隔的宁波港海员文化中心，这片区域自然、人文景观浑然一体，魅力独具。此外，从附近矗立的展示牌还可看到，镇海口海防遗址纪念馆已被中宣部、团中央等单位命名为全国爱国主义教育示范基地、全国青少年教育基地、浙江省国防教育基地、东海舰队战斗精神教育基地等。

## 宁波市 文化广电旅游局 官方推荐

红色记忆研学之旅：王阳明故居—梁弄横坎头—浙东抗日根据地旧址—四明山地质公园—丹山赤水—慈城古县城—九龙湖旅游度假区—招宝山旅游景区—中国防空博览园—镇海口海防遗址纪念馆。